

# 行为治理任重道远(十九)

## 班组安全建设「八化」

### 基础台账系统化

班组必须建立安全教育、安全值日检查、安全生产“五同时”、安全操作规程考试、安全管理目标管理对策措施、事故处理及班组安全的活动记录等多种台帐,要认真记录,严格考核形成系统。

### 班组教育普及化

班组要认真做好安全教育,定期开展安全活动,做到人员、时间、内容、制度、效果落实;要严格执行班前讲话、班中安全检查、班后安全讲评制度;对新人矿人员、工种调动人员、长假、息工、复工人员进行安全教育,每次教育后的人员要签名,做到班组全员人人受教育,一个不漏。

### 作业规章制度化

工作时要严格遵守安全操作规程,开展危险因素预知预想工作,做到了解险情,采取措施,遵章守纪,安全作业。

### 现场管理标准化

设备要保持清洁,要按时检查,杜绝漏电漏油,保证各种安全装置灵敏可靠,安全设施牢固齐全;工具摆放整齐,作业中严格执行安全规章制度,无“三违”行为。

### 班组巡检经常化

班组人员必须人、岗、证三对口,在巡回检查中,要做到定时、定点、定路线、定内容,挂检查标志牌,做到不漏掉一个险点,不放过一个险情。

### 隐患整改快速化

对发现的隐患必须坚持“三定四不推”的原则:定人员,定措施,定期限;凡自己能解决的,个人不推给班组,班组不推给车间(部门),车间(部门)不推给职能部门,职能部门不推给公司。迅速作出处理,做到条条有着落、件件有交待。

### 事故处理严格化

对班组发生的事故及未遂事故,要严格按事故处理“四不放过”(事故原因没有查清不放过,事故责任者没有处理不放过,广大职工没有受到教育不放过,防范措施没有落实不放过)的原则进行处理。对事故责任人决不能姑息迁就。

### 考核验收合格化

每年安全管理部门要组织各相关部门共同对照标准进行严格的验收,验收不能讲私情,班组平时要对违纪人员的情况做到心中有数。通过验收,对搞得好的班组进行奖励,对不合格的要予以处罚,使班组既有动力、又有压力,确保企业安全工作的正常进行。



## 顶风雪 保外运

近日,高阳煤矿装车队及时开展除雪工作,对专用线及铁路周边积雪进行清扫,进一步畅通列车进站渠道。据了解,因除雪及时,当日一列发往介休的载有3700余吨精煤的车皮按时完成装载工作,为能源保供打下坚实基础。  
李晓琼 摄



## 以暖流 战寒流

大雪来临、气温骤降,为确保供暖工作进行顺利,曙光煤矿对矿区供暖管网、空气能热泵机组进行了全面防冻排查。该矿水暖队针对管网硬件可能出现的故障,实施全面检修,消除安全隐患,保证供暖设备稳定运行,确保职工温暖过冬。  
亢健 闫建伟 摄

## 水峪煤业

# 抓实冬季“三防”筑牢安全根基

汾西矿业讯 进入四季度以来,水峪煤业建立健全冬季“三防”安全措施、管理制度,明确责任划分,严格执行冬季“三防”巡查制度,加强薄弱环节、重点岗位安全监督管理,为今冬明春安全生产筑牢根基。

强宣传提升思想认识。为确保矿区冬季安全生产稳定运行,该公司安全宣教人员充分利用队组班前会、周五安全例会等时间,深入各区队面向一线职工进行冬季“三防”知识宣讲,增强职工冬季“三防”安全意识。同时,该公司还充分利用抖音、微信公众号等新媒体平台,不定期推送有关冬季安全知识,利用矿区宣传牌板、横幅标语等载体营造了浓厚的安全宣教氛围。

细排查保障温暖过冬。“如果不把这些管道包裹严实,很容易影响生产区的供暖。”该公司水暖队职工贺丽军边包裹裸露在外的管道边解释说。据悉,该公司定期开展防寒、防冻、防火检查活动,特别是将矿井“五管”要害场所的“三防”设施、器具、物资储备等

作为检查重点,加强对供热、供水系统安全检查,确保相关设施运行稳定。对查出的隐患问题及时汇总分析,并按照“五定五落实”要求督促整改。截至目前,该公司共计开展冬季“三防”专项检查4次,累计查出问题90条,均已落实整改,无重大隐患问题。

严值守构筑安全防线。“明后两天将会降雪,各部门要加强对地面供电线路、供水供暖、供气系统的检查,重点巡查各系统保温情况,防止发生冻管现象……”该公司冬季“三防”值班领导对降雪期间工作进行安排部署。该公司强化应急值守,严格落实领导干部24小时值班制度,强化工作督导检查,坚持每周对冬季“三防”工作进行通报、督办,保证各项工作扎实有效开展、各项措施落实到位。同时,该公司建立健全冬季“三防”预警机制,密切关注天气预报,针对大风降温、冰雪灾害等对供电、供暖、管路、线路可能产生的影响,提前制定应急措施,积极做好防灾减灾各项工作,为矿井年终岁尾安全生产工作夯实基础。(水峪宣)

## 中盛煤业

# 开展防范冻寒安全风险专项排查

汾西矿业讯 为进一步做好防冻防寒安全防范工作,中盛煤业以全覆盖方式,对生产区域开展了防范冻寒安全风险专项排查行动,分析辨识安全隐患,部署制定应对措施,确保安全生产工作稳定向好。

该公司安全生产管理中心、环保基建和生产服务区等部门安排人员组成安全风险专项排查小组,深入站台专用线、矿井水临时处理站和三营院老旧房屋片区,全面排查辨识供电、供暖和供水系统中存在的安全隐患,现场进行“四定”,确保隐患排查行动取得实效。

该公司各部门扎实做好防冻防寒工作,动态检查地面供水和供暖管路系统,做好保温、维护和检修工作,防范发生供热、供水管路冻裂事故,确保应对措施见实见效。储运部门强化预防道路结冰和防冻液喷洒工作,针对上站公路主线及时安排专人进行撒盐除冰,防止上站车辆打滑和发运冻车现象发生。同时持续关注天气变化情况,及时安排专人检查钢结构顶棚,消除高空坠物安全隐患,防止伤人事故发生,确保年末岁尾安全生产工作稳定收官。

(毋振凡)